



УТВЕРЖДАЮ
 Проректор по научной работе
 ФГБОУ ДПО РМАНПО
 Минздрава России
 д.м.н., профессор

А.Г. Куликов
 2017г.

ОТЗЫВ

ведущего учреждения – ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертации Абрамова Константина Борисовича на тему «Персонализированная хирургия височной эпилепсии у детей», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.18 – Нейрохирургия.

Актуальность темы выполненной работы

Лечение медикаментозно-резистентной височной эпилепсии является одной из наиболее сложных проблем в нейрохирургии. Существующие методы диагностики и лечения заболевания недостаточны эффективны. Исходы хирургического лечения можно считать удовлетворительными лишь в половине случаев. Выбранная тема несомненно актуальна, так как рассматриваемая в диссертации проблема направлена на усовершенствование диагностики, и в зависимости от этого, выбора дифференцированной тактики хирургического лечения детей больных эпилепсией.

Персонализированная медицина - быстро развивающаяся область здравоохранения, основанная на индивидуальном подходе к результатам анализа возникновения и течения заболевания, а также его динамики по ходу лечения. Отсюда становится понятной цель исследования – внедрение персонифицированного подхода в диагностику и лечение медикаментозно-резистентной височной эпилепсии у детей путем уточнения факторов, влияющих на исход операции.

Таким образом, рецензируемую работу следует считать актуальной, а сформулированные в ней цель и задачи соответствующими современному состоянию проблемы.

Научная и практическая ценность диссертации

Данная диссертационная работа открывает перспективы для развития и дальнейшего усовершенствования персонализированной хирургии височной эпилепсии у детей.

В диссертации Абрамова К.Б. проведена оценка ближайших и отдаленных результатов лечения пациентов детского возраста с медикаментозно-резистентной височной эпилепсией. На основании клинического материала выявлено влияние различных факторов на результат хирургического лечения, определены прогностически значимые позитивные и негативные факторы и, в итоге, предложена модификация существующей тактики диагностики и хирургического лечения заболевания. В соответствии с чем, предложена система диагностики и лечения височной эпилепсии, учитывающая конституциональные особенности больного, конкретные проявления заболевания и ожидаемый результат применяемых хирургических методик.

При этом уточнены показания к проведению операций и усовершенствован подход к лечению, определяющий приоритетность методов хирургического лечения с учетом персонализированных факторов в исходе операции. В ходе исследования проведена оценка результатов хирургического лечения по шкале Engel, изучено качество жизни пациентов с помощью опросника QOLCE.

Разработана методика межполушарной дисконнекции для лечения больных с медикаментозно-резистентной прогрессивной эпилепсией (получен патент РФ «Способ лечения фармакорезистентной формы генерализованной эпилепсии»).

Усовершенствована существующая методика хирургического лечения

височной эпилепсии – темпоральная субэпендимарная дисконнекция (получена приоритетная справка).

Данная диссертационная работа является перспективной для дальнейшего развития персонализированной хирургии височной эпилепсии у детей с учетом клинических, инструментальных, лабораторных и генетических данных.

Значимость полученных соискателем результатов для развития нейрохирургии

Полученные соискателем данные значимы для развития нейрохирургии и позволяют разработать научно обоснованные рекомендации по улучшению диагностики и выбору алгоритма лечения у конкретного больного, а также определить факторы, которые позволяют оптимизировать выбор хирургической тактики, снизить частоту послеоперационных осложнений, улучшить качество жизни пациентов в отдаленном периоде.

Отбор методов оценки особенностей проявления данной формы эпилепсии и оценки результатов лечения удачны, при этом оцениваются различные аспекты проявлений заболевания, отдавая предпочтения объективным и количественным методам.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

С учетом научной и практической значимости полученных Абрамовым К.Б. результатов и их эффективности, целесообразно продолжить и развивать данное исследование на кафедрах нейрохирургии и неврологии ФГБУ «НМИЦ им. В. А. Алмазова» совместно с ФГБНУ «Медико-генетический научный центр».

Основные положения диссертации внедрены в практическую деятельность кафедры нейрохирургии им. А. Л. Поленова ФГБОУ ВО "Северо-Западный государственный медицинский университет имени И. И.

Мечникова" Минздрава России в виде лекционного материала. Также результаты исследования включены в лечебную работу отделения нейрохирургии детского возраста «Российского научно-исследовательского нейрохирургического института им. проф. А. Л. Поленова» - филиала ФГБУ «СЗФМИЦ им. В. А. Алмазова» МЗ РФ, отделения неврологии СПб ГБУЗ «Детская городская больница №1», отделения нейрохирургии СПб ГБУЗ «Детская городская больница № 19 им. К. А. Раухфуса».

Замечание к работе

Замечания к работе носят непринципиальный характер и ограничиваются отдельными опечатками, стилистическими неточностями, которые не снижают практическую ценность выполненной работы.

Заключение

Диссертационная работа Абрамова Константина Борисовича «Персонализированная хирургия височной эпилепсии у детей», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Хачатряна Вильяма Арамовича, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение актуальной научной задачи.

По своей актуальности, объёму выполненных исследований и научной новизне, работа представляет собой законченный научный труд и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 года № 335), предъявляемых к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор достоин присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 – Нейрохирургия.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры детской нейрохирургии ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Протокол заседания № 7/17 от 23.10.2017.

Горелышев Сергей Кириллович

Доктор медицинских наук (14.01.18), профессор,
Профессор кафедры детской нейрохирургии
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России
Тел.: 7 (499) 252-21-04
125993, г. Москва ул. Баррикадная, д.2/1
E-mail: rmapo@rmapo.ru

Согласен на обработку моих персональных данных

(подпись)

Подпись доктора медицинских наук Горелышева Сергея Кирилловича
заверяю:

Ученый секретарь
ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России




Савченко Л.М.